

В диссертационный совет Д 002.016.02
при ФГБУН Институт психологии
Российской академии наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Костригина Артема Андреевича
на тему «Актуальность философско-психологического наследия
В.А. Снегирева для современной психологии», представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности,
история психологии»**

Актуальность темы диссертационной работы А.А. Костригина, посвященной биографии и научному творчеству В.А. Снегирева, является бесспорной, т.к. имя этого мыслителя все чаще появляется в психологических и философских работах, в том числе и в энциклопедических словарях и хрестоматиях. Автор справедливо отмечает, что использование идей В.А. Снегирева может быть полезным и даже востребованным в таких областях, как методология психологии, психология религии и нравственности, психология личности.

Структура указанной диссертации отвечает поставленной соискателем цели и основным задачам исследования и состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников.

Необходимо отметить проведенный анализ направлений психологической науки в конце XIX в., что позволяет понять контекст научной деятельности В.А. Снегирева и проблематику психологических исследований того времени, а также использование архивных материалов, что придает весомость и валидность полученным автором результатам.

Судя по содержанию автореферата, каждая глава и составляющие их параграфы подчинены логике решения основных задач исследования и обоснования положений, выносимых на защиту.

Так, А.А. Костригин показывает жизненный и профессиональный путь В.А. Снегирева: истоки и факторы формирования его научного мировоззрения, особенности научного подхода к разработке методологических основ психологии; раскрывает общепсихологические взгляды В.А. Снегирева, его трактовку природы психического, познавательных процессов и эмоционально-чувственной сферы личности; представляет психологические аспекты духовности, изложенные в трудах В.А. Снегирева; анализирует психологические взгляды В.А. Снегирева в области психологии сна и сновидений; наконец, оценивает значение психологического наследия В.А. Снегирева для развития отечественной психологической науки.

Рецензируемый автореферат однозначно свидетельствует о том, что исследование проведено автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты на основе обстоятельно проанализированной широкой источниковой базы, а также достижений современной историко-психологической науки.

Следует отметить, что основное содержание диссертации широко представлено и в многочисленных публикациях автора, среди них 9 статей в изданиях из перечня ВАК, а также 38 публикаций в журналах и сборниках конференций. Кроме того, диссертант принимал активное участие в международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Необходимо озвучить и замечание к проведенному исследованию: автор не показывает развитие психологических идей В.А. Снегирева на протяжение его научной биографии. Его взгляды представляются уже в конечном виде, а анализ динамики его психологической концепции отсутствует. Однако, вероятно, данное замечание может и не иметь должного разрешения, т.к. подлежащих анализу работ у В.А. Снегирева не так много, поэтому и развитие его взглядов проследить достаточно сложно.

Указанное замечание нисколько не снижает в целом высокой оценки проведенного А.А. Костригиным исследования философско-психологического наследия отечественного психолога В.А. Снегирева.

На основании сказанного выше, можно утверждать, что представленный автореферат отражает основное содержание диссертации на тему «Актуальность философско-психологического наследия В.А. Снегирева для современной психологии» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного № 842, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации №1024 от 28.08.17 г.), а ее автор, Костригин Артем Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв составлен доктором психологических наук, профессором В.В. Козловым, утвержден и одобрен на заседании кафедры социальной и политической психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова» от 4 октября 2019, протокол № 2.

4.10.2019 г.

Заведующий кафедрой
социальной и политической психологии
Ярославского государственного университета
им. П.Г. Демидова, доктор психологических наук,
профессор


B.V.Козлов

150003, Россия, Ярославль, Советская ул., 14
Тел. 8 (485) 279-77-02



Подпись заверяю:
Заместитель начальника управления-
директора центра кадровой политики
 Л.Н. Куфирина